2в класс 07.12.2023г.(онлайн)                                                                                                                                                                                               
Математика                                                                                                                                                                                                                                  Тема урока:  Буквенные  выражения                                                                                                                                                                   1.Новый материал.  Посмотреть видеоурок  вместе с родителями  по ссылке: 
https://youtu.be/SiHbBVCyPXc                                                                                                   
2.Закрепление: с.76-77 учебника, № 1 (устно) 2,3,4(письменно в тетради)                                                                       
3.Домашнее задание: с.77, № 5, под линией
Уважаемые родители, прошу  выслать результат мне на электронную почту  (по возможности)
gulnara.kamalova 1969 mail.ru   Вайбер, Ватсапп,  8-9003810427

Русский язык                                                                                                                                                                                                                               Тема урока:Звонкие и глухие согласные звуки. Как отличить звонкие согласные звуки от глухих? 1.Новый материал. Посмотреть видеоурок вместе с родителями по ссылке:  
https://youtu.be/egBAxrqCxVo                                                                                               
2.Закрепление: с.16,  упр.24, рассмотрите  таблицу, объясните, почему  согласные так называются.                              с.17, упр.25,26,27 (письменно  в тетради)                                                                             
 3.Домашнее задание: с.18, упр.28

Изобразительное искусство                                                                                                                                                                                                                                       Тема урока:  Зимний лес                                                                                                                                                                   1.Новый материал. Посмотреть видеоурок вместе с родителями по ссылке:
https://youtu.be/9aN7eWPPSWs 
2.Домашнее задание:  Нарисовать зимний лес.
