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Русский язык  
Тема: Имя прилагательное как часть речи
Закрепить: с. 98, упр. 150, 151
Видеоурок: https://www.youtube.com/watch?v=p5Zplrh-v3M 

Литературное чтение
Тема: Характеристика главного героя рассказа Л.Н.Толстого «Филиппок»
Закрепить: с.102,  вопрос 2 (пересказ по вопросам)
Видеоурок: https://www.youtube.com/watch?v=cIDspAQolvk 

Математика
Тема: Письменное сложение и вычитание чисел в пределах 100. Дополнение до круглого числа. Вычисления вида 26 + 4, 95 + 5
Закрепить с. 55 № 23, 22, 28
Видеоурок:  https://www.youtube.com/watch?v=1PngEmmG4jI 

Уважаемые родители, просьба по возможности отправить мне результат на электронную почту valya.bruskova@mail.ru













Умная галка.
 
Хотела галка пить. На дворе стоял кувшин с водой, а в кувшине была вода только на дне. Галке нельзя было достать. Она стала кидать в кувшин камушки и столько наклала, что воды стала выше и можно было пить.
(40 слов)

Мышки.
 
Собрались мышки у своей норки – старые и малые. Глазки у них чёрненькие, лапки у них маленькие, остренькие зубки, серенькие шубки, ушки кверху торчат, хвостища по земле волочатся.
…Ох, берегитесь, мышки! Ваш приятель Вася недалеко. Он вас очень любит, лапкой приголубит, хвостики вам помнёт, шубки вам порвёт.
(46 слов)






Косточка.
(Быль)
 
Купила мать слив и хотела их дать детям после обеда. Они ещё лежали на тарелке. Ваня никогда не ел слив и всё нюхал их. И очень они ему нравились. Очень хотелось съесть. Он всё ходил мимо слив. Когда никого не было в горнице, он не удержался, схватил одну сливу и съел. Перед обедом мать сочла сливы и видит, одной нет. Она сказала отцу.
За обедом отец и говорит: «А что, дети, не съел ли кто-нибудь одну сливу?» Все сказали: «Нет». Ваня покраснел, как рак, и сказал тоже: «Нет, я не ел».
Тогда отец сказал: «Что съел кто-нибудь из вас, это нехорошо; но не в том беда. Беда в том, что в сливах есть косточка, и если кто не умеет их есть и проглотит косточку, то через день умрет. Я этого боюсь».
Ваня побледнел и сказал: «Нет, я косточку бросил за окошко».
И все засмеялись, а Ваня заплакал.              (151 слово)



